

楚河汉界 之 象荣天下

合力共建世界象棋文化之都

2016年5月16日 星期一 编辑 崔 校对 刘明辉

T03

象棋之乡放异彩 千年传承铸辉煌

荥阳

象棋之乡



荥阳高度重视象棋文化的传承和发展,通过组织象棋文化节、象棋文化论坛和各类象棋赛事,广泛开展中小学、幼儿园象棋课程,积极开发象棋文化产品,致力提升象棋活动内涵,为弘扬象棋这一古老国粹而持续努力。2013年12月,荥阳被中国民间文艺家协会命名为“中国象棋文化之乡”。

“凡有井水处,必有下棋人”。漫步在荥阳的街头巷尾、家宅民户、校园课堂、绿地游园,时不时就能看到相坐对弈的人,时不时就可见到精彩的棋局。

作为象棋文化的策源地,荥阳的男女老少对象棋爱不释手、情有独钟。“摆棋势、下残局、打擂台”,下棋对弈早已融入了荥阳人的日常生活。

下棋者不分长幼,以棋为媒,以棋会友,切磋技艺,感悟人生,形成了别具一格的棋风棋俗。棋风棋俗绵延传承,象棋运动及其蕴含的哲学理念、精神价值也深刻融入了寻常百姓的生活。

棋道与世道同理,世局无非棋局。在象棋文化长久熏陶之下,荥阳人说话办事都离不开象棋。“做人讲格局,做事看‘全局’,眼光要长远,处世要规矩”,这既是下象棋的心法,也成为人生哲理、处世哲学。



荥阳被授予“中国象棋文化之乡”,是实至名归。
——中国民间文艺家协会
原副主席 夏挽群



小时候到汉霸二王城走亲戚,家里大人千叮万嘱咐,一定要我拿一把霸王城的土回来,霸王城的土放一点到水缸里,吃了这水,小孩子们长大了就会像项羽一样正直!
——中国《史记》研究会常务理事 陈万卿



中国象棋文化作为我国优秀传统文化精粹之一,有着悠久的历史渊源和深厚的文化底蕴。多年来,荥阳为宣传、弘扬华夏文明和中华国粹,多次组织有关专家对中国象棋文化进行深入研究、论证和大力推广。有关专家一致认为:荥阳文化积淀深厚,对中国象棋文化的形成和发展产生过重大影响,应将其申报为“中国象棋文化之乡”,其申报依据是:

一、中国象棋文化是博大精深的中华文化精粹

《史记》记载:“鸿沟而西者为汉,鸿沟而东者为楚”。历史上称荥阳市广武山的鸿沟为“楚河汉界”,同时也让它定格在了中国象棋棋盘之上。

二、发生在荥阳的楚汉战争完善和发展了中国象棋文化

中国象棋文化承载、传播了楚汉战争的历史,中华民族运用聪明智慧把二者有机的融合起来,以一种博弈的方式把楚汉战争表现得淋漓尽致,是对人类文明的重大贡献。

中国象棋黑、红双方棋子的名目及布阵特点源于楚汉战争中刘、项在楚河汉界对垒时的军阵布局;中国象棋的对弈规则和对弈技巧源



荥阳一幼小朋友与欧象联官员对弈。

于楚汉战争的对阵谋略和攻伐特点……

三、中国象棋在荥阳有着广泛而深厚的群众基础

象棋这种集益智、博弈、休闲、雅俗共赏为一体的文化活动,在荥阳民间有着广泛的群众基础。荥阳人在长期的象棋对弈中,发展并形成丰富的棋艺文化:民间对弈的棋盘上,常写有提醒弈棋者和观棋者遵守艺德的“观棋勿语真君子,举棋不回为丈夫”等联句。日常生活中,“马后炮”“棋逢对手”等简明扼要的常用语。另外,还有“两方兵力一般强,全靠谋略来较量”“炮轰无声河无水,胜败只看擒住王”等以棋、棋子、棋盘为谜底的谜语广为流传。

四、荥阳充分挖掘历史文化资源促进中国象棋文化的发展和繁荣

为宣传、推广中国象棋文化,弘扬国粹,荥阳市人民政府、河南省体育管理中心承办了首届中国象棋文化节,成功申报上海大世界吉尼斯纪录。

在首届象棋文化节期间,荥阳还举办了象棋文化论坛,邀请象棋文化研究专家、国家级象棋大师对中国象棋文化的起源、流行和发展趋势、楚河汉界历史文化等进行研讨、论证。

2005年,荥阳建成了全国最大的中国象棋公园和象棋馆。荥阳象棋公园有一个巨大的长80米、宽88米的象棋棋盘,棋盘上布设着一副著名的中国象棋残局:骐驎一跃。每个棋子直径6米,高50厘米,重7吨。象棋广场东侧的伞状圆顶象棋馆气势宏伟,可容纳300名棋手同时对弈,是荥阳象棋公园的标志性建筑之一。

荥阳还将中国象棋文化知识编入中、小学校的技能教材进行教育普及。同时,还每月举行全国业余象棋赛事,并通过对年度冠军进行重奖的奖励方式,使中国象棋活动具有了更广泛的

参与性。

去年9月荥阳成功举办第十七届亚洲象棋个人锦标赛暨首届象棋嘉年华启动仪式,为推进中国象棋文化广泛传播作出了积极贡献。

楚汉历史的文化积淀丰富和完善了中国象棋文化,这是华夏民族聪明智慧的结晶,是祖国文化宝库的宝贵财富。荥阳作为“楚河汉界”所在地,作为中国象棋策源地和重要传播地之一,充分发挥和利用了自己的特色优势,通过多种形式组织、引导、传承中国象棋文化,从而推动发掘、保护和弘扬楚汉历史文化,推动中国象棋文化的发展和繁荣,这对促进中外文化交流起到十分重要的作用。



清华大学象棋队队长为郑强学校学生上题为《棋如人生》的公开课。



2005年11月,荥阳成功举办首届中国象棋文化节,万名市民同场竞技成功申报上海大世界吉尼斯纪录。